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EXERCISES 

 

अभ्य स प्रश्नोत्तर 

 

प्रश्न 1. भ रत के ख ली र जनीत्रतक नके्श पर इन र ज्ोां की उपस्थित्रत दर् ाएँ : मत्रिपुर, त्रसस्िम, 

छत्तीसगढ़ और गोव । 

उत्तर:  
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प्रश्न 2. त्रवश्व के ख ली र जनीत्रतक म नत्रिि पर भ रत के अल व  सांघीय र् सन व ले तीन देर्ो ां की 

अवस्थित्रत बत एँ और उनके नके्श को रांग से भरें। 

 

उत्तर:  

 
 

 

प्रश्न 3. भ रत की सांघीय व्यवथि  में बेस्ियम से त्रमलती-जुलती एक त्रवरे्षत  और उससे अलग 

एक त्रवरे्षत  को बत एँ । 

 

उत्तर: बेस्ियम से त्रमलती-जुलती एक त्रवरे्षत  : 

1. भारत में शक्तिय ों का विभाजन कें द्रीय सरकार और राज्य सरकार ों में वकया गया। केन्द्रीय सूची में 

सक्तिवित विषय, जैसे प्रवतरक्षा, विदेशी सोंबोंध पर केन्द्रीय सरकार कानून बनाती हैं त  राज्य सूची 

में सक्तिवित विषय, जैसे पुविस पर राज्य सरकार कानून बनती हैं। 

2. बेक्तियम में भी शक्तिय ों का विभाजन हैं। िहााँ प्राोंत  क  औद्य वगक विकास, पयाािरण वनयोंत्रण पर 

अवधकार वदया गया | सोंघीय सरकार क  विशेष सोंबोंध, रावरि य सुरक्षा, न्याय, समावजक सुरक्षा आवद 

के विषय ों क  शक्ति प्राप्त हैं। 

भ रत की सांघीय व्यवथि  से अलग त्रवरे्षत : 

 बेक्तियम में सामुदावयक सरकार का ह ना हैं वजसका चुनाि एक ही भाषा ब िने िािे करते हैं। 

डच, फ्रें च, और जमान ब िने िािे समुदाय के ि ग चाहे िहाों भी रहते ह , इस सामुदावयक सरकार 

क  चुनते हैं। 

 

प्रश्न 4 र् सन के सांघीय और एक त्मक स्वरूपोां में क्य  क्य  मुख्य अांतर है? इसे उद हरिो ां के 

म ध्यम से स्पष्ट करें। 

 

उत्तर: सोंघीय और एकात्मक स्वरूप ों में मुख्य अोंतर वनम्नविक्तित हैं- 
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सांघीय व्यवथि  क  स्वरुप 

1. सिोच्च सत्ता कें द्र और उसकी इकाइय ों में विभावजत ह ती है क् ोंवक इनमें द  या तीन स्तर की 

सरकारे ह ती हैं। जैसे भारत में शक्तिय ों का विभाजन सोंघ सूची, राज्य सूची और समिती सूची के 

रूप में हैं। 

2. सोंविधान के मौविक प्रिधान ों क  वकसी एक स्तर की सरकार अकेिे नही ों बदि सकती हैं जैसे 

भारत में इस प्रकार का सोंश धन करने के विए सोंसद के अवतररि आधे राज्य ों की स्वीकृवत 

आिश्यक हैं। 

3. सोंघात्मक व्यिस्था में विवभन्न सरकार ों के राजस्व के स्र त अिग-अिग वनधााररत ह ते हैं। 

एक त्मक व्यवथि  क  स्वरूप 

1. सिोच्च सत्ता केन्द्रीय सरकार के पास रहती हैं। प्राोंतीय या राजीय सरकारे कें द्रीय सरकार के 

आदेश के अनुसार काया करती हैं। जैसे इोंग्लैंड में एकात्मक सरकार। 

2. एकात्मक व्यिस्था में सोंविधान में सोंश धन एक साधारण कानून की प्रविया की तरह केन्द्रीय 

सरकार कर सकती हैं। जैसे इोंग्लैंड में 

3. प्राोंतीय सरकार ों का अिग से राजस्व का स्र त नही ों ह ता। िे केन्द्रीय सरकार पर वनभार करते हैं। 

 

प्रश्न 5. 1992 के सांत्रवधन सांर्ोधन के पहले और ब द के थि नीय र् सन के दो महत्वपूिा अांतरो ां को 

बत एँ । 

उत्तर: 1992 के सोंविधन सोंश धन के पहिे और बाद के स्थानीय शासन के द  महत्वपूणा अोंतर वनम्नविक्तित 

हैं: 

(i) 1992 के पूिा स्थानीय सरकार ों के विए वनयवमत चुनाि नही ों करे जाते थे परों तु 1992 के बाद 

स्थानीय स्वशासी वनकाय ों के चुनाि वनयवमत रूप से करना सोंिैधावनक बाध्यता हैं। 

(ii) हर राज्य में राज्य ों सरकार ों क  अपने राजस्व और अवधकार ों का कुछ वहस्सा स्थानीय स्वशासी 

वनकाय ों क  देना पड़ता है। 

 

प्रश्न 6. ररक्त थि नो ां को भरें : 

िँूत्रक अमरीक  ...............तरह क  सांघ है इसत्रलए वह ँ सभी इक इयो ां को सम न अत्रधक र 

है। सांघीय सरक र के मुक बले प्र ांत ..............हैं। लेत्रकन भ रत की सांघीय 

प्रि ली............... की है और यह ँ कुछ र ज्ोां को औरोां से ज् द  र्स्क्तय ँ प्र प्त हैं। 

 

उत्तर: चूाँवक अमरीका द  या द  से स्वतोंत्र रारि  ों क  साथ िाकर एक बड़ी ईकाई गवित करने की तरह का 

सोंघ है इसविए िहााँ सभी इकाइय ों क  समान अवधकार है। सोंघीय सरकार के मुकाबिे प्राोंत अवधक 

शक्तिशािी हैं। िेवकन भारत की सोंघीय प्रणािी बडे़ देश द्वारा अपनी आोंतररक विविधता क  ध्यान में रिते 

हुए राज्य ों का गिन करने और विर राज्य और रारि ीय सरकार के बीच सत्ता का बटिारा करने की है और 

यहााँ कुछ राज्य ों क  और ों से ज्यादा शक्तियााँ प्राप्त हैं। 

 

प्रश्न 7. भ रत की भ ष  नीत्रत पर नीिे तीन प्रत्रतक्रीय एँ दी गई हैं। इनमें से आप त्रजसे ठीक समझते 

हैं उसके पक्ष में तका  और उद हरि दें। 

• सांगीत  : प्रमुख भ ष ओां को सम त्रहत करने की नीत्रत ने र ष्टर ीय एकत  को मजबूत त्रकय  है।  

• अरम न : भ ष  के आध र पर र ज्ोां के गठन ने हमें ब ँट त्रदय  है। हम इसी क रि अपनी 

भ ष  के प्रत्रत सिेत हो गए हैं। 
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• हरीर् : इस नीत्रत ने अन्य भ ष ओां के ऊपर अँगे्रजी के प्रभुत्व को मजबूत करने भर क  

क म त्रकय  है। 

 

उत्तर: सोंगीता की प्रवतविया िीक हैं। भारत में भाषा नीवत के अोंतगात प्रमुि भाषाओों क  समावहत करने से 

रारि ीय एकता दृढ़ हुई हैं। एक समय ऐसा भी था जब एक भाषा के प्रश्न पर देश में आन्द िन हुए और 

तवमिनाडु में इस आन्द िन ने उग्र रूप धारण कर विया था। ऐसी स्थवत में केन्द्रीय सरकार ने िचीिा रुि 

अपनाया और वहोंदी के साथ-साथ अोंगे्रजी क  राजकीय कायों में प्रिेश की अनुमवत देकर इस वििाद क  

सुिझाया अन्यथा यह प्रशन और अवधक जवटि ह  जाता हैं। तथा हमारे देश की क्तस्थवत भी श्रीिोंका जैसी 

ह ती | 

 

प्रश्न 8. सांघीय सरक र की एक त्रवत्रर्ष्टत  है  

(क) र ष्टर ीय सरक र अपने कुछ अत्रधक र प्र ांतीय सरक रो ां को देती है। 

(ख) अत्रधक र त्रवध त्रयक , क याप त्रलक  और न्य यप त्रलक  के बीि बँट ज ते हैं। 

(ग) त्रनव ात्रित पद त्रधक री ही सरक र में सवोच्च त कत क  उपयोग करते हैं।  

(घ) सरक र की र्स्क्त र् सन के त्रवत्रभन्न स्तरोां के बीि बँट ज ती है। 

उत्तरः  (घ) सरकार की शक्ति शासन के विवभन्न स्तर ों के बीच बाँट जाती है। 

 

प्रश्न 9. भ रतीय सांत्रवधन की त्रवत्रभन्न सूत्रियो ां में दजा कुछ त्रवषय यह ँ त्रदए गए हैं। इन्हें नीिे दी गई 

त त्रलक  में सांघीय सूिी, र ज् सूिी और समवती सूिी व ले समूहो ां में त्रलखें। 

(क) रक्ष  (ख) पुत्रलस (ग) कृत्रष (घ) त्रर्क्ष  (ड़) बैंत्रकां ग (छ) सांि र (ि) वन  

(ज) व्य प र (झ) त्रवव ह । 

 

सांघीय सूिी:   __________________  

र ज् सूिी:    __________________ 

समवती सूिी: __________________ 

उत्तर: 

सोंघीय सूची:-   रक्षा, सोंचार, बैंवकों ग 

राज्य सूची:-    पुविस, कृवष, व्यापार 

समिती सूची:-  वशक्षा, िन, वििाह 

 

प्रश्न 10. नीिे भ रत र् सन के त्रवत्रभन्न स्तरोां और उनके क नून बन ने के अत्रधक र के्षि के जोडे़ त्रदए 

गए हैं। इनमें से कौन स  जोड़  सही मेल व ल  नही ां है? 

(क) र ज् सरक र—— र ज् सूिी 

(ख) कें द्र सरक र—— सांघीय सूिी 

(ग) कें द्र और र ज् सरक र—— समवती सूिी 

(घ) थि नीय सरक र—— अवत्रर्ष्ट अत्रधक र 

उत्तर : (घ) स्थानीय सरकार ___अिवशर अवधकार सही ों नही ों हैं। 

 

प्रश्न 11. सूिी । और सूिी ॥ में मेल ढँूढ़ें और नीिे त्रदए गए कोड के आध र पर सही उत्तर िुनें। 
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सूची I सूची II 

1. भारतीय सोंघ (अ) प्रधानमोंत्री 

2. राज्य (ब) सरपोंच 

3. नगर वनगम (स) राज्यपाि 

4. ग्राम पोंचायत (द) मेयर 

 

 
1 2 3 4 

(सा) द अ ब स 

(रे) ब स द अ 

(गा ) अ स द ब 

(मा) स द अ ब 

 

उत्तर: 
 

1 2 3 4 

(गा) अ स द ब 

 

प्रश्न 12. इन बय नो ां पर गौर करें  : 

(अ) सांघीय व्यवथि  में सांघ और प्र ांतीय सरक रो ां के | अत्रधक र स्पष्ट रूप से तय होते हैं। 

(ब) भ रत एक सांघ है क्योांत्रक कें द्र और र ज् सरक रो ां के अत्रधक र सांत्रवधन में स्पष्ट रूप से 

दजा हैं और अपने-अपने त्रवषयो ां पर उनक  स्पष्ट अत्रधक र है। 

(स) श्रीलांक  में सांघीय व्यवथि  है क्योांत्रक उसे प्र ांतो ां में ब ँट त्रदय  गय  है। 

(द) भ रत में सांघीय व्यवथि  नही ां रही क्योांत्रक र ज्ोां के कुछ अत्रधक र थि नीय र् सन की 

इक इयो ां में ब ँट त्रदए गए हैं। 

ऊपर त्रदए गए बय नो ां में कौन-कौन सही हैं। 

 

(स ) अ, ब और स 

(रे) अ, स और द 

(ग ) अ और ब 

(म ) ब और स 

 

उत्तर : (गा) अ और ब सही ों हैं। 

 


